

建居民生活的幸福之屋 修百姓回家的小康之路

——琼海打造全域旅游5A级景区升级版系列之综合篇

B07

海南日报 2016年3月18日 星期五

值班主任：蔡潇 主编：齐松梅 美编：张昕

琼海

田园城市 幸福琼海

记得住乡愁
看得见水山
人在画中游
村在景中
城在园中
就地城镇化
不拆房
不砍树
不占田
构建幸福琼海
打造田园城市
田园小夜曲
美丽山水画



龙寿洋国家农业公园。

(琼海市委宣传部供图)

田园城市 幸福琼海



点•幸福主题：标识以田园画卷作为核心设计主体，将中国传统山水画与现代色彩完美结合，描绘出了一幅“城在园中，村在景中，人在画中”的美丽田园画卷，既富古典韵味，又具现代时尚气息，将“田园城市、幸福琼海”的主题通过视觉形式完美传达，尽展视觉之美。

道•多彩文化：琼海具有丰富而多彩的文化元素，蓝色海洋文明、绿色农耕文明、红色革命文明等。标识运用丰富色彩，以蓝、绿、黄、红为主色调来表现琼海丰富的文化内涵。蓝色明净，尽展天空之澄澈、万泉河水之灵秀；绿色自然，象征着田园城市的环境之美、生态之佳；黄色温暖，道出琼海人的热情乐观、勤劳质朴；红色激情，表明琼海“琼崖革命”、“红色娘子军故里”的深厚红色文化底蕴及永远燃烧的革命精神。

绘•田园画卷：整体像一幅舒展的画卷，那色彩斑斓的画卷犹如静静地流淌着的“万泉河”，孕育出琼海的钟灵毓秀；又像“玉带滩”那灵动飘逸的丝带，象征着琼海城市发展的“丝绸之路”；更像山青水绿、碧水蓝天的丰收田园，述说着琼海人的幸福生活。



琼海旅游慢步绿道。 张杰 摄



扫描二维码关注琼海

市委书记访谈

为50万老百姓盖一间“幸福之屋”

琼海，千百年来钟灵毓秀、人文荟萃之地，在今天“田园城市、幸福琼海”的发展思路下正焕发新的生机，畅意抒笔民生答卷。

“建居民生活的幸福之屋，修百姓回家的小康之路。”琼海市委书记符宣朝用一句话描述田园城市的升级版，他表示，田园城市建设以人为本，要将发展和改革惠及最广大的老百姓，换言之，就是要让老百姓

的生活更幸福。“‘居民’与‘百姓’这两个词都意有所指。”符宣朝认为，“建居民生活的幸福之屋，修百姓回家的小康之路”的提法有其深刻内涵。“居民”，包括了琼海市民、农民、候鸟、游客等，代表“幸福琼海”的指向是琼海全体居民生活得幸福。“百姓”，主要是农民，琼海的农民可以经由城镇化之途尽早尽快地踏入小康社会。而“回家”，则蕴含着

规划整个市域，根据各个镇的人文特点、产业特色和自然禀赋进行个性化的设计，以景点要求建设每个村镇，打造“山水如画、人间仙境”的全域大景区，逐步建成了13个“一镇一特色、一镇一产业、一镇一风情”的特色小镇（区），依托现有特色产业基础和优势，建立以旅游业为龙头、以现代农业为基础的服务业为核心、以现代农业为特色的产业发展工程。把城市、景点、公园、村庄、美食、民俗、历史文化、民居风情等最优质的旅游资源串联起来，作为功能互补的整体呈现给游客。

“全域旅游”已成为琼海农村转型发展和农民脱贫致富的有效载体，实现了就地城镇化、就地现代化的目标。

这是一座城市，这是一片乡村，也是一个美丽景区，是一幅山水画，基础设施配套齐全，公共服务完善，经济发展水平高，生态保护良好，老百姓生活幸福感强，城乡和谐、天人合一，让本地居民诗意栖居，让外来游客流连忘返。

在琼海，偶遇一种田园风情，品味一座幸福城市，进行一回美丽的邂逅。

繁华深处见悠然

龙寿洋国家农业公园

涵盖嘉积、塔洋、大路3个镇，面积404平方公里，园内景区包括嘉积龙寿洋万亩田野公园、大路梦幻田园景区和塔洋七星伴月景区、嘉积官塘乡村旅游休闲区。

热带滨海国家农业公园

以海洋文化、渔业文化为主题，建设范围涵盖博鳌、潭门、中原、长坡、彬村山5个镇区，园内景区包括博鳌滨海酒吧公园、博鳌美雅乡村公园、潭门兄弟海岸森林公园、潭门渔民新村（赶海人家）休闲区、中原十八坡休闲区、长坡青葛休闲区。

万泉河国家农业公园

占地8万亩，以热带雨林与滨河风景为主题，涵盖万泉、石壁、龙江、阳江、会山5个镇，在充分保护河道固有的形态、水文、植被、河滩湿地等自然禀赋的基础上，以打造“田园牧歌”式的景观为目标，将整个沿岸地段分为碧湾翠染、沙浦瞻玩、煦野庭芳、宛丘逐麓、江村晚眺、平林闻莺、万象清灵和牧笛悠泉八大主题。园内景区包括万泉文曲休闲区、石壁民俗广场、石壁洗夫人休闲区、龙江红野田休闲区、阳江红色文化休闲区、会山黎苗风情休闲区。

13个特色镇区

在全域旅游建设中，琼海市以风情小镇建设为抓手，以“一镇一风情、一镇一特色、一镇一产业”为统领，将13个镇区打造成为有历史记忆、地域特征、民族特色的美丽小镇，推进新型城镇化建设。现如今这13个镇区就像13朵金花在琼海全域旅游中争相绽放。

旅游慢步绿道

琼海近500公里网络化的旅游慢步绿道依地势而建，依托现有山水脉络的独特风光把每个景点、每个村庄、每个乡镇、每个精彩的区域串联起来，就像用一根金线串起散落在琼海1710平方公里广袤绿色田野里的珍珠、玛瑙和翡翠，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

特色农产品



胡椒：琼海享有“中国胡椒之乡”的美称，是我国种植胡椒历史最悠久的地区。

有一种味道叫琼海

琼海味道有着三个层面，一是基本层面，是体现口感的各种美食的美味；二是拓展层面，是身体感受到的环境的温馨味，大环境是热带山水田园城市，中环境是和谐的旅游村镇社区，小环境是特色的旅游经营点氛围；三是提升层面，是让心灵感觉到的文化的味道，让人在其中微醉并产生某种感动的味道。这种微醉不是酒醉，那是俗醉；也不是简单的醉于山水之间，尽管那可以称为雅醉；文化之醉是情醉，是醉于融入了特色文化的人文风情。

一种乡愁，希望广大外出游子返乡创业，记住乡愁，弘扬传统文化。

借助“三不一就”发展策略，琼海以“田园城市”为路径，“幸福琼海”为目标，在琼海1710平方公里的大地上给50万老百姓盖一间“幸福之屋”，让市民感受农村的田园气息，让农民享受城市的生活品质，笑意写在脸上，幸福发自内心。“全域旅游”是景区、处处是景观、村村是景点、人人是导游。”这是琼海人对打造全域旅游的理解。

“全域旅游”已成为琼海农村转型发展和农民脱贫致富的有效载体，实现了就地城镇化、就地现代化的目标。

这是一座城市，这是一片乡村，也是一个美丽景区，是一幅山水画，基础设施配套齐全，公共服务完善，经济发展水平高，生态保护良好，老百姓生活幸福感强，城乡和谐、天人合一，让本地居民诗意栖居，让外来游客流连忘返。

在琼海，偶遇一种田园风情，品味一座幸福城市，进行一回美丽的邂逅。

莲雾：琼海为“中国莲雾之乡”，目前，种植莲雾品种包括台湾黑珍珠、台湾黑金刚等。

火龙果：含有植物性白蛋白及花青素，有丰富的维生素和水溶性膳食纤维。

珍珠番石榴：琼海于2012年8月获评“中国番石榴之乡”。

山柚油：琼海主要种植的为油茶原生品种，茶油色泽鲜明、香气浓郁、味道纯正。

嘉积鸭：琼海市嘉积地区饲养番鸭的方法与其他地方殊异，故其皮薄、骨软、肉嫩。

温泉鹅：以食百草为生，育肥阶段入笼填养，以糠等粗饲料填食，营养丰富，肥而不腻。

青皮冬瓜：上市时间早、个大、外观靓、品质好，颇受消费者的青睐。

山柚油：琼海主要种植的为油茶原生品种，茶油色泽鲜明、香气浓郁、味道纯正。

嘉积鸭：琼海市嘉积地区饲养番鸭的方法与其他地方殊异，故其皮薄、骨软、肉嫩。

温泉鹅：以食百草为生，育肥阶段入笼填养，以糠等粗饲料填食，营养丰富，肥而不腻。

青皮冬瓜：上市时间早、个大、外观靓、品质好，颇受消费者的青睐。

本版撰文 蔡倩
本版设计图由拾贝文化公司提供